

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета Д 737.011.01, созданного на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 7 февраля 2018 года, №2

О присуждении Дадобоевой Гулхумор Хусенбоевне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Роль журнала «Ойна» («Зеркало») в становлении таджикской журнальной периодики» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 29 ноября 2017 г. (протокол заседания №16) диссертационным советом Д 737.011.01, созданным на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан (734025, г.Душанбе, ул. М.Турсунзаде, 30, приказ №105/нк от 11.04.2012 г.).

Соискатель Дадобоева Гулхумор Хусенбоевна, 1970 года рождения, в 1992 году окончила отделение журналистики филологического факультета Таджикского национального университета.

Работает директором Педагогического колледжа города Гиссара Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

Диссертация выполнена на кафедре печати факультета журналистики Таджикского национального университета Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

Научный руководитель – доктор филологических наук Азимов Аъзамджон Холматович, профессор кафедры телевидения и радиовещания факультета журналистики Таджикского национального университета.

Официальные оппоненты:

Бободжанова Ранохон Махмудовна – доктор филологических наук, заместитель председателя Народно-демократической партии Таджикистана;

Исмаилова Вера Рустамовна – кандидат филологических наук, главный редактор Национального филиала Телерадиокомпании «Мир» в Республике Таджикистан, – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова (г.Худжанд Республики Таджикистан) в своем положительном отзыве, подписанном кандидатом филологических наук, заведующей кафедрой журналистики и теории перевода, доцентом Самадовой Дилбар Хасановной, указала, что выбор темы диссертации её автором продиктован актуальностью и интересом, который вызывают публикации на страницах журнала «Ойна», сыгравшего заметную роль в росте национального самосознания и духовного пробуждения народов Средней Азии. Положения и выводы диссертации представляют весьма большой интерес для осмысления современных проблем журналистики сквозь призму оценки роли и значения данного периодического издания в процессе зарождения и становления таджикской журнальной периодики. К достоинствам работы можно отнести использование большого количества новых источников, которые впервые вводятся в научный оборот и позволили диссертанту добиться достоверности научных положений и выводов. Материалы и результаты исследования могут быть успешно использованы в процессе преподавания вузовских курсов и при разработке учебных пособий для будущих журналистов.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все публикации по теме диссертационного исследования, 4 из них в рецензируемых научных изданиях, в том числе: 3 статьи – в вузовском научном журнале «Вестник национального университета» (2015-2016); 1 статья – в вузовском научном журнале «Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет)»; 1 статья – в сборнике материалов республиканской научной конференции «Вклад академика З.Ш.Раджабова в развитие науки, образования и культуры таджикского народа» (Душанбе, 2016). Общий объем опубликованных работ составляет 1,1 п.л. 4 публикации выполнены соискателем единолично, 1 публикация – в нераздельном соавторстве. Недостоверные сведения об опубликованных Дадобоевой Г.Х. работах в представленных к защите документах и в автореферате отсутствуют.

Наиболее значительные работы соискателя:

1. Дадобоева, Г.Х. Просветительская миссия печати (по материалам журнала «Ойна») / Г.Х.Дадобоева // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). –Душанбе: РТСУ, 2016. – №3(55). – Вып.2. –С.235-239 (на тадж. яз.).

2. Дадобоева, Г.Х. Структура, полиграфическая форма и содержание журнала «Ойна» / Г.Х.Дадобоева // Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе: Сино, 2016. – №4/5(209). – С.264-267 (на тадж. яз.).

3. Дадобоева, Г.Х. Беседа как способ изложения мнения (по материалам журнала «Ойина») / Г.Х. Дадобоева // Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе: Сино, 2016. – №4/7(217). – С.281-283 (на тадж. яз.).

4. Дадобоева, Г.Х. Роль отраслевых журналов в деле ликвидации безграмотности / А.Х. Азимов, Г.Х. Дадобоева // Вестник Таджикского национального университета: Серия филологии. – Душанбе: Сино, 2015. – №4/5 (174). – С.281-284 (на тадж. яз.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из:

1. Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики за подписью кандидата филологических наук, доцента Юсупова М. (шифр специальности – 10.01.10). Отзыв положительный, замечаний нет.

2. Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан за подписью кандидата филологических наук, главного специалиста Джураева М.Н. (Шифр специальности – 10.01.10). Отзыв положительный. По мнению рецензента, работа содержит в некоторых фрагментах элементы публицистического стиля; некоторые аспекты темы исследования требуют более выраженной позиции автора. В автореферате отмечены орфографические и стилистические погрешности.

3. Таджикского государственного института культуры и искусств им. М.Турсунзода за подписью кандидата филологических наук, доцента, заведующего кафедрой телевизионной журналистики Муминджонова З. (Шифр специальности рецензента – 10.01.10). Отзыв положительный. Замечания рецензента сводятся к тому, что местами в диссертации отсутствует углубленный научный анализ; следовало больше использовать зарубежную научную литературу; встречаются пространные выдержки из источников.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты обладают необходимой квалификацией по специальности 10.01.10 – журналистика, имеют соответствующие публикации и занимаются исследованием проблем журналистики. В Худжандском государственном университете имени академика Б.Гафурова имеется кафедра журналистики и теории перевода, что соответствует шифру специальности, по которой соискатель представил диссертацию.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

▪ разработана научная концепция, согласно которой журнал «Ойина» как демократическое издание сыграл важнейшую роль как в росте национального самосознания народов Среднеазиатского региона в начале XX века, так и в становлении таджикской журнальной периодики;

▪ определено, что журнал «Ойна» как информационный, культурный и творческий феномен в основном носил просветительский характер и был действенным инструментом распространения новых идей в Средней Азии;

▪ изучен уникальный опыт профессиональной работы журнала «Ойна», определен его вклад в историю журналистики как формы социального действия в условиях идеологического давления и классовых противоречий того времени;

▪ обосновано, что благодаря творческой деятельности журналистов-просветителей и сотрудников журнала стала развиваться новая литература и публицистика, которая стимулировала становление и развитие местной периодической печати в Туркестанском крае;

▪ выявлено, что на страницах журнала «Ойна» в основном преобладали публикации в информационных и аналитических жанрах – заметки, корреспонденции, репортажи, некрологи, беседы, комментарии, аналитические статьи, полемические статьи, письма и другие информационные дискурсы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

▪ раскрыты предпосылки и социально-историческая обусловленность возникновения таджикской журналистики и выявлены закономерности создания журнала «Ойна», подтверждающие, что ни один процесс не развивается вне социальных и культурных ориентаций социума;

▪ доказаны положения, расширяющие представления о просветительской журналистике первой половины XX века как инструменте глубокого воздействия СМИ на аудиторию. Именно с воздействием материалов демократической прессы тесно коррелирует становление самосознания общества, что свидетельствует о необходимости исследования методов журналистской работы;

▪ применительно к проблематике исследования результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе историко-хронологический, описательный методы и системный анализ материалов прессы изучаемого периода.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что материалы, научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы при разборе учебных пособий и программ для чтения лекций и проведения спецкурсов по проблемам становления таджикской журналистики на факультетах журналистики. Основные положения и выводы диссертации могут быть применены при создании таких разделов вузовских курсов, как «Проблемы таджикской публицистики», «Журналистское мастерство», «История

таджикской журналистики», «Становление таджикской журнальной периодики», «Дореволюционная таджикская публицистика».

Оценка достоверности результатов выявила:

▪ теория построена на анализе и обобщении научных разработок проблем истории и теории печатной журналистики в трудах отечественных и зарубежных ученых;

▪ идея работы основана на определении места журнала «Ойна» в общекультурном и идеологическом пространстве Средней Азии начала XX в.;

▪ установлено совпадение оценок и позиций автора с результатами исследований специалистов в области данной проблематики.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии на всех этапах научно-исследовательского процесса; в выборе проблемы, в сборе исходных данных; в поиске и введении в научный оборот новых материалов, касающихся изучаемой проблемы; в систематизации, анализе отобранного материала, в его изложении, подведении итогов; в личном участии автора в апробации результатов исследования в докладах на научных конференциях и подготовке опубликованных работ.

Диссертационная работа Дадобоевой Г.Х. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для дальнейшей разработки проблем региональной журналистики. Диссертация написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней.

На заседании 7 февраля 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Дадобоевой Гулхумор Хусенбоевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них: 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель
диссертационного совета**

**Ученый секретарь
диссертационного совета**
9 февраля 2018 года



Handwritten signature in blue ink, likely belonging to the Chairman of the Scientific Council.

Салихов Н.Н.

Аминов А.С.